

# 习近平同多米尼克总统伯顿就中多建交20周年互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电,庆祝两国建交20周年。

习近平指出,多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来,两国关系保持高水平发展,政治互信历久

弥坚,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展,愿同伯顿总统一道,以两国建交20周年为新起点,深化双方各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,多中关系强劲、富有成

果。多方珍视同中国的友谊,感谢中方的支持和帮助,愿同中方不断深化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电。李强表示,中方愿同多方共同努力,以庆祝两国建交20周

年为契机,推动中多各领域务实合作不断走向深入,为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示,建交20年来,中多相互尊重、相互理解,中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信

多中关系将不断得到加强和发展。

# 习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大

人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国莫斯科州一音

乐厅发生严重恐怖袭击事件,造成重大人

员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民向

遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家

属致以诚挚慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐

怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支

持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

# 《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全

面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,

立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于新时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化

全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 武汉马拉松鸣枪起跑

3月24日,参赛选手经过武汉黄鹤楼。

当日,2024武汉马拉松鸣枪开跑。赛事吸引来自全球38个国家和地区的26万余人报名,经抽

据新华社



(上接第一版)

随着城市发展,香城社区人口急剧增加,也催生居民对磨刀、配钥、家电维修等“小修小补”的大量需求。

以往,这些“小修小补”多见于行商随地摆摊,为城市管理带来挑战。如何平衡“供需”关系,浮山街道创新推出香城红色服务“110”服务站这一解决方案。

即由社区牵头,利用闲置公服用房,设立专线电话,吸引小摊小贩进驻,打造一刻钟便民生活圈。“不管是群众‘送上门’还是我们‘上门服务’,都可以在15分钟内解决。”香城社区党总支书记孙芳介绍。

在社区“背书”下,服务站实行公开机制、回访机制、淘汰机制,严格把控了服务质量,成为供需双方间的“润滑剂”。记者翻开服务站内的回访记录本,厚厚一沓间,写满了群众的“小确幸”。

好的机制,可以激励人、鼓舞人,文明离不开各种体制机制的“涵养”。永安街道推出的“幸福商圈”,同样是体制机制上的探索。

去年8月,永安街道整合爱心企业“合伙人”力量,共同打造“幸福商圈”,居民凭“幸福券”可在“幸福商圈”中享受“幸福价”优惠。

鱼水路“妈咪宝贝育婴店”老板何青

如,率先让“幸福价”低于“会员价”。

“只有更大的优惠力度,才更能凸显幸福券的‘流通价值’。”面对顾客的不理解,何青如依然坚持自己的决定。

在她看来,管理与营销,只能决定店铺发展的下限;但文明水平,却决定着商圈发展的上限。

永安街道党委委员徐鹏介绍,目前,“幸福商圈”涵盖大型商超、餐饮酒店、生活服务等11种不同类型,覆盖衣食住行各个方面,共招募爱心企业77家。截至去年底,“幸福券”发出了1000余张,其背后是数千人次的志愿服务。

放眼咸安,这样的贴心服务信手拈来:“红色管家”解决急难愁盼不过夜、“红色驿站”温暖新就业群体、“香城代办”构建便民服务生活圈……在各类体制机制的创新优化下,文明之区的内生动力越来越足,铺就了人民幸福的底色。

文化重塑,好风尚引领人带动人

3月2日,我市开展“万人洁城”活动。街头巷尾,处处都是志愿者的身影。

当白茶村5组的江和老人看到自己忙碌的志愿者后,再也坐不住了。路口一商量,她当即赶回家中,用糯米、薏米、红豆、川芎,熬出一锅热腾腾的“新娘

茶”,搬到志愿者中,吆喝着请大家休息。

在咸安,新娘茶一般只有娶媳妇儿或者新娘子回门才会煮,是“最高礼遇”。一碗聊表谢意的茶汤,温暖了志愿者们的心,也表达出老人家浓厚的参与感和归属感。

沿河社区梅家咀小区居民梅家成,看到满街志愿者,主动免费提供铲车,帮助清理路面积雪;同心路社区韩记商行老板韩辉军,无偿提供两台电动三轮车,用以清运垃圾杂物。

据不完全统计,当天除了市、区两级干部外,共有18000名群众参与进来,干群携手对我市主城区73条主次干道、176个小区、90处背街小巷开展了一场极端雨雪天气后的“深度美颜”。

这场文明实践活动,最直观地检验出了文明的“成色”——一群人、一条心、一呼百应,群众不是“看客”。

好的风尚,可以引领人、带动人。城市文明,就是在文明实践的碰撞、传播、延续下,激发出一阵阵的涟漪,带来无尽回响。

如何让文明内化于心、外化于行?咸安选择从志愿服务着手,用文明实践铸魂。

新时代文明实践“中心、所、站、点”四

级贯通、协调运转机制,打造出1个中心、13所、189个站、100余个点,实现了阵地全覆盖,截至目前,举办各类文明实践活动2万余场。

全区组建起理论宣讲、文艺服务、医疗健康、科学普及、法律服务、卫生环保、扶危济困等各类志愿服务组织437支,注册志愿者10万余人,累计志愿服务时数超15万小时。

“农民诗歌楹联文化普及”“爱满香城”“不再孤单·爱在咸安”“蓝天救援·生命之舟”等各类志愿服务品牌被打响。

“香城管家”“快乐星期六”“亮灯行动”“帮帮邻”等多个文明实践品牌项目持续擦亮。

中国好人龙运娥、最美退役军人镇万明、新时代好少年……群众身边选树出的榜样力量,引领崇德向善。

从幼到老,志愿者的身影穿梭在咸安大街小巷,志愿者队伍以燎原之势加速发展壮大。

再看今日咸安,横穿马路的少了,佩戴头盔的多了;乱停乱放的少了,礼让行人的多了;铺张浪费的少了,适量点餐的多了;乱丢垃圾的少了,维护卫生的多了……文明新风已吹遍每个角落,尽显城市之美。

## 国际观察

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件,已造成133人死亡。目前,各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法,极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件,而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话,痛斥恐袭罪行,承诺将严惩凶手和指使者。

普京誓言严惩凶手

普京在电视讲话中说,这是一场精心策划的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对平民的大规模屠杀,“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调,无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问,承诺向遭遇遇难的家庭和伤者提供必要援助,并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展:共有11人被拘捕,包括4名恐袭直接实施者。他说,这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌方已为他们准备了越境“窗口”。俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明说,犯罪嫌疑人在实施恐袭后,试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰,最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调,犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。

俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说,此次恐袭目的不是劫持人质并提出要求,而是吓唬俄民众,以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

乌克兰否认有关联

恐袭发生后,各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道,极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出,相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说,一个月前有人通过社交媒体联系他,要求“无差别射杀音乐厅内所有人”,并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示,4名在布良斯克州被捕的恐袭嫌疑人均为外国公民。

据俄媒报道,本月7日,美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称,极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注,“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说,美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒,但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说,美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此,俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示,美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑,美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论?”她表示,若美方掌握可靠信息,应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说,乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控,乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”,目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐怖袭击,称“乌克兰与该事件毫无关系”。

俄加强安保措施

近年来,俄罗斯加大反恐力度,大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说,俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪,其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫认为,俄政府有必要完善大型群众性活动的组织方案。他指出,实施此次恐袭的犯罪分子手段非常专业,且对建筑物内部环境、出入口位置和警卫部署等情况了如指掌,这表明相关人员很可能提前对事发地点进行了详细调查。俄军事专家丹迪金指出,恐怖分子是如何将武器带到音乐厅的,值得有关部门深刻反思。

恐袭事件发生后,俄政府已经开始加强安保措施。普京23日在电视讲话中说,已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施,防止恐怖分子犯下新的罪行。莫斯科市长索比亚宁宣布取消本周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其它公共活动,莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、乌里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示,将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。

(新华社莫斯科3月24日电)



3月24日,人们在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事件现场附近献花,悼念遇难者。

俄总统普京宣布3月24日为全国哀悼日。俄罗斯多地举行活动,悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。

据新华社